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class="dixc"> 一、代理建账建制的基本内容 （一）代建个体

工商户会计制度 1．代建个体工商户复式账会计制度 注册税

务师为个体工商户建立复式账簿，应按个体户会计制度的规

定，设置和使用会计科目，也可以根据实际情况白行增加、

减少或合并某些会计科目，按月编制①资产负债表、②应税

所得表和③留存利润表，报送主管财税机关。 2．代建个体

工商户简易账会计制度 建立简易账簿的个体工商户，生产经

营的特点是规模小、收入少，因而核算内容从会计科目的设

置到编制会计报表都大大简化，主要是控制收支两方面的核

算和反映盈亏。注册税务师代为建账建制除设置简易会计科

目核算外，还要按月编制应税所得表，在办理当期纳税申报

时向主管财政、税务机关报送。 （二）代建个体工商户财务

制度 3．下列税前不允许扣除的各项支出，要从成本费用中

剔除： （1）资本性支出，包括为购置和建造固定资产、无

形资产以及其他资产的支出，对外投资的支出； （2）被没

收的财物支付的罚款； （3）缴纳的个人所得税以及各种税

收的滞纳金、罚款； （4）各种赞助支出； （5）自然灾害或

者意外事故损失有赔偿的部分； （6）分配给投资者的股利

； （7）用于个人和家庭的支出； （8）与生产经营无关的其

他支出； （9）国家税务总局规定不准扣除的其他支出。 二

、代理记账操作规范 对各种账簿、凭证、表格必须保存10年

以上，销毁时须经主管税务机关审验和批准。 （一）代制会



计凭证 （二）代为编制会计账簿 （三）代为编制会计报表 1

．数字真实，内容完整。 2．计算准确，报送及时 （四）代

理纳税申报 关于个体工商户的所得税，应单独填报《个体工

商户所得税年度申报表》，它要依据应税所得表按月填报并

附送有关财务报表，在年度终了后三个月内汇算清缴，实行

多退少补。 （五）代理纳税审查 注意： 教材62页的第8笔业

务。 教材67页的个体工商户会计科目 个体工商户会计科目 【

例2】个体工商户建立复式账簿的，应该编制的报表有（ ）

。 A.资产负债表 B.利润表 C.利润分配表 D.应税所得表 E.留存

利润表 【正确答案】ADE 【答案解析】个体工商户建立复式

账簿，应该按月编制资产负债表、应税所得表和留存利润表

，报送主管财税机关。 【例3】以下作为成本在个体工商户

的应纳税所得额中列支的有（）。 A.实际消耗的外购半成品

B.融资租赁费 C.生产车间人员的工资 D.应纳的增值税 【正确

答案】AC 【答案解析】B项，一般形成固定资产，通过折旧

去扣除；D项，属于价外税，不得税前扣除。 【例4】根据《

个体工商户个人所得税计税办法（试行）》的规定，在计算

个人所得税时，不允许在税前扣除的支出有（）。 A.废料的

销售成本1500元 B.材料意外损失2000元，全部取得责任人赔

款 C.为儿子购买学习用品1800元 D.税收滞纳金2000元 【正确

答案】BCD 【答案解析】销售成本可以税前扣除，其他三项

不得税前扣除。 【例5】下列项目在计算个体工商户应纳税

所得额时，可以税前列支的有（）。 A.税收滞纳金和罚款 B.

银行罚息 C.各种赞助支出 D.业主女儿的学费 【正确答案】B 

【答案解析】税收滞纳金和罚款、各种赞助支出以及用于个

人和家庭的支出均为个体户计税前不允许扣除的项目。 【



例6】对各种账簿、凭证、表格必须保存10年以上，销毁时须

经（）审验和批准。 A.主管税务机关 B.主管部门 C.主管财政

机关 D.投资者 【正确答案】A 【答案解析】对各种账簿、凭

证、表格必须保存10年以上，销毁时须经主管税务机关审验

和批准。 【例7】个体工商户的所得税，应该单独填报《个

体工商户所得税年度申报表》，要按（）填报并附送有关财

务报表，在年度终了后三个月内汇算清缴。 A.年B.季C.月D.

季或月 【正确答案】C 【答案解析】个体工商户的所得税，

应该单独填报《个体工商户所得税年度申报表》，要按月填

报并附送有关财务报表，在年度终了后三个月内汇算清缴。 

【例8】某生产性个体工商户计提车间人员工资、奖金、津

贴5000元，其中应在税后列支1000元，正确的会计分录为（ 

）： A.借：生产成本 4000 税后列支费用 1000 贷：应付工资

5000 B.借：管理费用 4000 税后列支费用 1000 贷：应付工资

5000 C.借：生产成本 5000 贷：应付工资 5000 D.借：管理费用

5000 贷：应付工资 5000 【正确答案】A 【答案解析】个体工

商户企业应该设置税后列支费用，对于不得在税前扣除的成

本费用，可以直接计入该科目进行核算。从实务角度考虑，

对于生产性个体工商户，应该将发生的职工工资计入生产成
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